



新聞熱話

深港攜手保育，建設綠色灣區。去年

8月中，香港特區政府與深圳市政府就建設連接深圳梧桐山風景區和香港紅花嶺郊野公園的生態廊道達成合作框架協議。專家指出，此舉不僅提升生態資源質量，而且有助深港整合旅遊資源，進而探索高度開放跨境旅遊管理制度，加速構建深港旅遊快道，可望成為北部都會區發展配套，為北都可持續發展注入新活力。

據介紹，位於深圳側的大梧桐生態融合區是深圳「山海連城」計劃「一脊一帶二十廊」山脊翠脈的中心節點，涵蓋了「鵬城第一峰」梧桐山、「深港大水缸」深圳水庫、「都市翡翠」仙湖植物園，擁有多條備受深港遊客歡迎的特色遊徑，商業豐富，交通完善。目前，深圳市羅湖區正探索在梧桐山與香港共建「梧桐山—紅花嶺—八仙嶺」生態走廊。據深圳市羅湖區重點片區發展中心負責人表示，計劃對接香港北部都會區生態康樂旅遊圈，開展生態空間共育、生態科研共創、生態設施共建、生態人文共享四大行動。

大公報記者 李望賢



▲深圳梧桐山與香港紅花嶺山脈相連，溪水相通，人文相親。

受訪者供圖



▲梧桐山挺拔秀麗，深圳水庫明淨碧綠，共同繪就一道亮麗的風景線。

徐進梅攝

六大登山路線 問鼎「鵬城第一峰」

郊野樂行 在深圳登山，梧桐山肯定是最佳去處之一。梧桐山內溪流、瀑布等水景非常豐富，有獨特的自然風光，充滿野趣的郊野深山。主峰大梧桐海拔943.7米，是深圳第一高峰，既可俯瞰深圳市區，又與香港大帽山隔海相望。梧桐山風景區現有六條登山道——梧桐山北路、泰山澗、登雲道、凌雲道、秀桐道和碧桐道，四通八達，縱橫交錯，緩急不一，每一條上山道路都有不同的特色風光，適合不同遊客的需求。

其中梧桐山北路，被稱為最好走的上



▲深圳梧桐山登山徑。

山路線，從梧桐山北門牌坊，經梧桐山北路、鳳凰台到小梧桐廣場，全長約7.8公里，沿途有葵蕪霞起、風鈴報春等景點。春夏季節，好漢路兩旁開滿杜鵑花，鮮艷奪目，花色多樣，猶如兩條彩色飄帶。到達小梧桐廣場後，體力足夠的旅客還可繼續挑戰好漢坡步道，登頂大梧桐。

泰山澗路線則被稱為最好玩的登山道路線。沿途有賞花台、葫蘆口、鳳鳴泉三個出口，終點通往大梧桐。泰山澗由14條山澗小溪聚集而成，蘊藏豐富的水質資源和植物資源，因山勢改變構成潭、流泉、疊泉、滾泉等水系景象，溪水潺潺，林蔭茂盛，極適合探幽制勝。

登雲道是較為方便的登山道，沿仙湖山脊而上，可以看到弘法寺、深圳水庫等美景。凌雲道則是最陡峭的登山道路線，以險陡著稱，最大坡度達70度，頗有凌雲登天的感覺，沿途設有亭台，與香港隔山相望，終點通往小梧桐。

秀桐道是景區內海天景色較為宜人的登山道，途經紗帽谷，可看到2.5億年前恐龍的食物——刺杉樹，古老的樹蕨群落構成的特色植物景觀，還可遠眺大鵬海灣，風光無限。碧桐道是所有登山道中設施最完善、最挑戰體能的登山道，沿山脊線而建，陡峭險峻，大梧桐在雲霧繚繞中若隱若現。

蓮塘口岸前往梧桐山交通攻略

Table with 3 columns: 地鐵, 巴士, 騎行. Details routes from 蓮塘口岸 to 梧桐山.



蓮塘/香園圍口岸 香港紅花嶺

環湖綠道騎行 飽覽湖光山色

治癒之旅 在繁華的城中探幽，騎行感受別樣的山水風景，梧桐綠道可謂是深港騎友們騎行路線的經典選擇。從蓮塘口岸附近的東湖公園入口進入梧桐綠道，沿途飽覽東湖的湖光山色、「深港大水缸」深圳水庫的壯麗景色，還能看到遠處的梧桐山。據了解，綠道全長約15公里，適合各種類型自行車，沿途山水相伴，觀景亭、驛站、極限運動場，騎行累了還可以在仙湖驛站補給，配置相當完善。

綠道有三個主題路段，風景各異。第一段為山水休閒，此段設計着重創造風景優美的環境氛圍，滿足服務功能的同時呼應主題，體現梧桐山水美景的文化內涵。其以東湖公園南門的萬佛寺驛站為起點，樹林最為茂盛，可以一覽深圳水庫風光，途中攬勝亭能找到水庫的最佳觀賞位。幾

處環山而上的小坡頗具挑戰，不過可以御風騎行的下坡路段也帶來別樣樂趣。

第二段為果林野趣線，騎行更為舒適，以仙湖驛站為起點，一路平坦，這裏更像是藏在城市底下的世外桃源，一邊是湖一邊是筆直的仙湖橋，背後則是喧囂繁忙的高架橋。穿行荔枝林間，設計着重營造充滿果林野趣、鳥語花香、水清岸綠的環境氛圍，體現梧桐山林的富庶豐饒，呼應生態自然的設計主題。

第三個路段則為河濱沁爽線，以大名鼎鼎的「大望村」為起點，沿路繁花似錦，宛如還沒人發現的江南水鄉，低調的藏着滿園春色和淳樸風情。此段設計注重於沿線河道、生活與自然的融合，實現真正意義上將人的活動引入山水美景。到達綠道盡頭的梧桐山小鎮，還可以品茶和咖啡、逛街住店，來上一場說走就走的小度假。

融合旅遊資源 建設綠色北都 梧桐山牽手紅花嶺 深港共築生態廊道

好風景 新業態 新玩法

直升機觀光飛越梧桐山

去年3月，大梧桐生態融合區正式開通首條直升機觀光旅遊線路。目前，逐步拓展了5至15分鐘不同類型的階梯式觀光旅遊線路，不僅可在空中一覽梧桐山全貌，還可遠眺香港，領略山城融合美景。



▲雲棲望桐露營地與中南通航聯合開通觀光航線。

特色美食流連忘返

大梧桐片區有着逛不完的藝術小店、吃不完的地道美食。農家菜館的特色涼拌撈粉和白切雞，每每令食客流連忘返；傍河而建的素食館風格獨特、古色古香，有着四季皆美的中式庭院，可以在室內品茶或在河邊就餐。



▲素食館傍河而建，品茶用餐愜意悠閒。

「梧桐山+」文商旅遊

舉辦梧桐綠道歡樂跑、毛棉杜鵑花會、梧桐山音樂會、露營文化周、梧桐山踏青登山等系列活動，唱響「梧桐山+」文化品牌。



▲深圳梧桐山登高賽吸引眾多深港登山愛好者參與。

生態保育研學活動

依託蘭科、蘇鐵、蕨類等國家級種質資源保護中心（庫），大力發展生物育種、生態保育、研學旅遊等特色領域，探索推行森林中草藥認證，謀劃發展康養經濟、中醫藥生態旅遊。

大公報記者李望賢整理



▲每年春天，梧桐山的花海吸引眾多遊客來此探幽取勝。

劉伯良攝

仙湖禮佛賞花 漫遊「都市翡翠」

植物王國

「春日櫻花、夏日荷花、秋日菊花、冬日梅花，四季花開不斷，彷彿置身於一個巨大的莫奈花園。」一年四季，仙湖植物園都是深港遊客們禮佛賞花的「心頭好」。東倚峰巒疊翠的梧桐山，西臨煙波浩渺的深圳水庫，仙湖植物園環水抱，萬木蔥蘢，靈氣十足，收穫了「都市翡翠」「深圳綠肺」等美譽，是不折不扣的植物王國。

據了解，仙湖植物園擁有逾20個專類園，保育物種超過12800種，是國際植物園保護聯盟（BGCI）和中國植物園聯盟（CUBG）的核心成員。其中，園內的「天上人間」景區包括木蘭園、陰生園、蝶谷幽蘭、月季園和紗帽湖，是休憩和科



▲仙湖植物園面積廣闊，因風光旖旎、綠植葱鬱而聞名。

普為一體的多功能景點，也是遊客的必到之處。

木蘭園位於天上人間大草坪西側和南側坡地，保育有木蘭科植物11屬130多種，其中有超過30種植物被列為國家重點保護植物。陰生園，也稱陰生植物區。栽培了近千種陰生植物，包括苦苣苔、蕨類、食蟲植物、苔蘚、天南星、秋海棠、球蘭、竹類等，其中杪羅、福建觀音座蓮、金花茶等是國家保護植物。

蝶谷幽蘭則分為蝶戀花、蝶之演繹和蘭谷尋幽三個區域。蝶戀花區保育了眾多的蘭科植物，同時展示多種活體蝴蝶，兩側的棚架室和蕨室為科普展室，分別展示蝴蝶和蘭花的基本知識，是一個集保育、科普、觀賞為一體的蘭科植物專類園。月季園選用百餘種不同色系品種，採用不同的構景手法，以花壇、花境、花架等方式進行景觀營造，全方位展示月季的個體和群體美。紗帽湖位於天上人間大草坪南側，四季遍植當季草花，景致四時不同。

在仙湖植物園的湖畔，還有一株高山榕，枝繁葉茂、亭亭如蓋，樹下的標識牌上寫着「鄧小平手植樹」，每每吸引眾多遊客獻花、合影，表達對偉人的懷念之情。

梧桐山露營地 玩法千變萬化

新興業態

梧桐山下，藏着眾多露營基地，各大營地還會應季推出不同的互動體驗活動，讓遊客感受一個悠閒美好的假期。

「露營可以滿足人們精神層面的需求，也可以關聯很多業態。」雲棲望桐公司總經理陳健科介紹，雲棲望桐露營地總佔地面積16000平方米，擁有8000平方米絕佳視角大草坪，設置了28項不過夜日間天幕，同時還有26頂波西米亞、美式復古、森系雙床帳篷。這裏有叢林攀爬、射箭、摸魚等戶外拓展項目，以及全地形越野車競速體驗和室內遊樂園；還可搭乘直升機飛越梧桐山、瞰山間美景、吹郊野山風。

星野露營地依山傍湖，營地內有佔地二十多畝碧波蕩漾的映月湖。湖光在前、

山色在後，得天獨厚的條件，讓此處別有韻味。坐落在湖邊5000平方米的大草坪，除了露營必備的燒烤、圍爐煮茶，看落日、放風箏、垂釣、自由奔跑都是不錯的選擇。營地隨處可見花籃、尤克里里、雜誌、鏡子等拍照道具，遊客可以隨時免費使用。

梧桐山貓營地則是以香草為主題的寵物友好型營地，佔地2800平方米，是中高端的網紅打卡及度假休閒營地。營地散落着帶有星光燈的天幕，場地內有大小不一的野趣樹屋、雙層大樹屋落日觀景平台。營地還有不定期舉辦的香草主題DIY活動，如香草純露精油提煉、香草護手霜製作等，深受遊人喜愛。

▲營地內大小不一的野趣樹屋深受遊人喜愛。受訪者供圖